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ジェネリック医薬品に関する県民アンケート調査結果 

１ 調査概要 

（１）調査対象  一般県民（県内薬局利用者） ５００名 

（２）調査方法   （一社）福島県薬剤師会推薦の県内５０件の薬局（以下「協力薬局

とする）の協力の下、１薬局あたり１０名の薬局利用者にアンケート

調査を依頼した。 

なお、協力薬局の方部別件数は、保険薬局数に応じて下表のとおり

とし、診療科の偏りが生じないよう、中核病院の近隣薬局利用者を対

象とした。 

（３）調査期間  平成２９年１０月～平成２９年１１月 

薬剤師会支部 福島 伊達 二本松 郡山 田村 須賀川 

協力薬局数 ９ ３ ２ ８ １ ２ 

薬剤師会支部 石川 白河 会津 相馬 いわき 計 

協力薬局数 １ ３ ７ ３ １１ ５０ 

２ 調査結果 

（１）回収結果  有効回答数 ３６５名 

（２）回 収 率  ７３.０％ 

（３）回答内容  集計した結果は次のとおり。 

百分率にて示した集計結果は、設問の文末に示した n=○○○を分母とする。 

                                          

 

Ⅰ．アンケート回答者の概要 

 ◆男女別（n=354）         ◆年齢別（n=361） 

     

  

    

  

  

男 

44% 
女 

56% 

20歳代 

7% 

30歳代 

12% 

40歳代 

15% 

50歳代 

15% 

60歳代 

27% 

70歳代 

20% 

80歳 

以上 

4% 

男 157人 

女 197人 

19 歳以下 20 歳代 30 歳代 40 歳代 

0 人 24 人 43 人 53 人 

50 歳代 60 歳代 70 歳代 80 歳以上 

56 人 97 人 74 人 14 人 
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◆住所地（n=325）  

 

 

 

Ⅱ．アンケート回答 

問１．「ジェネリック医薬品」のことについてご存じですか。（n=364） 

 

①よく知っている       １２１人 

  ②大体知っている       １９６人 

  ③言葉は聞いたことがある    ４２人 

④知らない                      ５人 

 

 

 

 

 

 

問２．【問１で「よく知っている」「大体知っている」「言葉は聞いたことがある」とお答えいた

だいた方へ】「ジェネリック医薬品」のことについて、どのような手段でお知りになり

ましたか。（複数回答可） 

   

①医療機関での説明  １０９人   ⑤テレビ・ラジオ １７２人 

②薬局での説明    ２３０人   ⑥新聞       ４３人 

③ポスター・チラシ   ７０人   ⑦雑誌       １７人 

④家族・知人・友人から ４７人   ⑧その他      ２３人 

県北地域 

25% 

県中地域 

21% 県南 

地域 

8% 

会津地域 

14% 

相双地域 

6% 

いわき 

地域 

26% 

県北地域 83人 

県中地域 68人 

県南地域 25人 

会津地域 45人 

相双地域 21人 

いわき地域 83人 

よく 

知っている 

33% 

大体 

知っている 

54% 

聞いた 

事がある 

12% 

知らない 

1% 
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【その他】 

・インターネット               ・組合から 

・ハガキ                   ・仕事上、職場 

・学校、大学                 ・役所からのチラシ 

・社会保険からのダイレクトメール        ・健康保険組合 

 

 

問３．【問１で「よく知っている」「大体知っている」「言葉は聞いたことがある」とお答え

いただい方へ】 

「ジェネリック医薬品」という言葉を聞いて最初に思うことは何ですか。(複数回答可) 

   

①先発医薬品と同じ効き目がある      １７１人 

  ②国の承認を受けているので安全である   １００人 

  ③使用することに不安はない         ８４人 

  ④値段が安い               ３００人 

  ⑤副作用が多い                ３人 

  ⑥先発医薬品と同じ効き目ではない      ２４人 

  ⑦使用するのは不安である          ４４人 

  ⑧先発医薬品より品質が劣る         ３４人 
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問４．「ジェネリック医薬品」について、病院、診療所、歯科診療所、薬局で質問したこと

がありますか。（n=356） 

 

①ある  １１８人                                

②ない  ２３８人                                

 

 

 

 

 

 

問５．【問４で「ある」とお答えいただいた方へ】「ジェネリック医薬品」についての質問に

対する医療機関や薬局の対応に満足されていますか。（n=148） 

   

①満足している     ４７人 

  ②ほぼ満足している   ７０人 

  ③どちらとも言えない  ２３人 

  ④あまり満足していない  ８人 

  ⑤まったく満足していない ０人 
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問６．【問４で「ある」とお答えいただいた方へ】「ジェネリック医薬品」について医療機関

や薬局で説明してほしいことは何ですか。（複数回答可） 

  

 ①効能・効果  ８３人     ④お薬代        ５５人 

  ②使用感    ２９人     ⑤医療機関での相談窓口  ７人 

  ③副作用    ５７人     ⑥その他         ７人 

 

 

 

【その他】 

・安全性 

・主成分が同じだけでは同じ作用機序になるとは限らないのでそこを説明してほしい 

 

 

問７．医療機関や薬局において、「ジェネリック医薬品」の交付を受けたいと思われますか。 

（n=357） 

 

  ①はい    ２３７人 

②いいえ    ４０人 

③わからない  ８０人 
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問８．【問７で「はい」とお答えいただいた方へ】「ジェネリック医薬品」の交付を受けたい

理由は何ですか。（n=278） 

   

①お薬代が安くなりそう   １８１人  

  ②効果が同じと思うから    ７９人 

  ③試しに使ってみたい     １０人 

  ④その他            ８人 

 

【その他】 

・医療機関・薬局に勧められた 

・医療費削減のため 

 

 

問９．【問７で「いいえ」とお答えいただいた方へ】「ジェネリック医薬品」の交付を受けた

くない理由は何ですか。（n=40） 

 

  ①効果が期待できない     １５人      

  ②品質が悪そう        １６人 

  ③医師、歯科医師、薬剤師に 

相談や依頼がしにくい     ２人 

  ④その他            ７人 

 

【その他】 

 ・医師にすすめられたことがない 

 ・高い薬の方が効果がある気がする 

  

 

問１０．医療機関や薬局において、先発医薬品から「ジェネリック医薬品」への変更を依

頼したことがありますか。（n=337） 

 

  ①はい   １５８人 

  ②いいえ  １７９人 
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問１１．【問 10 で「はい」とお答えいただいた方へ】先発医薬品から「ジェネリック医薬品」

への変更依頼に対して変更していただきましたか。（n=165） 

   

①はい   １５５人 

  ②いいえ   １０人 

 

 

 

 

 

 

問１２．【問 10 で「はい」とお答えいただいた方へ】先発医薬品から「ジェネリック医薬品」

へ変更した際、最も気になることは何ですか。（n=188） 

  

 ①お薬代がどれだけ安くなるか    ６７人 

  ②先発医薬品と効き目が同じか    ６３人 

  ③変更によって調子が悪くならないか ２１人 

  ④薬局に常に在庫があるかどうか    ９人 

  ⑤特にない             ２５人 

  ⑥わからない             ３人 
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問１３．【問 10 で「いいえ」とお答えいただいた方へ】先発医薬品から「ジェネリック医薬

品」へ変更を依頼したことがない理由は何でしたか。（n=226） 

 

  ①品質に不安がある        ３０人 

  ②効果に不安がある        ３６人 

  ③安全性に不安がある       ２４人 

  ④薬局の在庫に不安がある     １１人 

  ⑤お薬代があまり変わらない    ２１人 

  ⑥変更を依頼できることを知らない ４８人 

  ⑦その他             ５６人 

 

 

 

【その他】 

・いつも服用している薬の方が安心感があるため 

・今の薬で問題なく使用しているから 

・こちらからは言いにくい 

・医療機関で指示されないから 

・医師に処方してもらった薬をそのままもらう必要があると思っているから 

・ジェネリック医薬品がある場合、説明していただければ変更する 

(ジェネリックがあるないは説明がないとわからない) 

・ジェネリック医薬品についてそんなに知らない 

・副作用の悪い面の説明がない 
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問１４．医療機関において先発医薬品から「ジェネリック医薬品」への変更をすすめられ

たことがありますか。（n=344） 

 

  ①はい   １９５人 

 ②いいえ  １４９人 

 

 

 

 

問１５．院外処方せんを持っていった薬局において、先発医薬品から「ジェネリック医薬

品」への変更をすすめられたことがありますか。（n=346） 

 

  ①はい   ２３１人 

  ②いいえ  １１５人 

 

 

 

 

問１６．医師や歯科医師が「ジェネリック医薬品」に変更してもよいとした院外処方せん

の場合、薬局で薬剤師の説明を受け、患者本人が同意すれば、ジェネリック医薬品

に変更できることを知っていますか。（n=348） 

 

  ①はい   ２７７人 

  ②いいえ   ７１人 

 

 

 

 

 

問１７．医療機関や薬局で「ジェネリック医薬品」の交付を受けて使用したことがありま

すか。（n=353） 

 

  ①はい   ２７０人 

  ②いいえ   ５７人 

  ③わからない ２６人 

 

 

 

はい 

57% 
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43% 

はい 
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80% 
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問１８．【問 17 で「はい」とお答えいただいた方へ】「ジェネリック医薬品」を今後も使用し

たいと思いますか。（n=266） 

 

  ①はい   ２４７人         

②いいえ   １９人 

 

 

 

 

問１９．医療費の適正化のため、「ジェネリック医薬品」の使用促進は必要だと思いますか。

（n=351） 

 

  ①はい    ２５１人   

 ②いいえ    １０人 

 ③わからない  ９０人 

 

 

 

 

 

問２０．今後、薬局においてより充実した服薬指導を行うために、患者本人の同意の上で、

血液検査等の各種検査値情報を医療機関から薬局に提供することについてどのようにお

考えですか。（n=355） 

 

  ①よいと思う   ２２１人 

  ②必要ないと思う  ４６人 

  ③わからない    ８８人 

よいと 

思う 

63% 

必要 

ないと

思う 

12% 

わか

らない 

25% 

はい 

93% 

いいえ 

7% 

はい 

71% 
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3% 

わか

らない 

26% 


